Контекстные задачи
1. 
«Прочитайте  текст  и  ответьте  на  вопросы.
Альбумин  —  простой  белок,  растворимый  в  воде  и  солевых  растворах.  Он  находится  в  крови,  сыворотке  человека  и  животных,  яичном  белке.  Его  содержание  в  плазме  крови  составляет  60  %  от  общего  количества  белков  в  ней.  В  состав  белка  входят  20  аминокислот.
Альбумин,  содержащийся  в  сыворотке,  состоит  из  одной  полипептидной  цепи,  которая  включает  585  аминокислотных  остатков  и  образует  9  петель,  фиксированных  17  дисульфидными  мостиками.
Альбумин  участвует  в  минеральном  и  гормональном  обмене,  осуществляя  перенос  жирных  кислот,  гормонов,  ионов  хлора  и  кальция.  Болезни  печени,  наличие  злокачественных  опухолей,  недоедание  могут  привести  к  снижению  уровня  альбумина.
Фармацевтическая  промышленность  выпускает  препарат  гематоген,  который  получают  при  смешивании  при  температуре  125  0С  сахарного  сиропа,  сгущенного  молока  с  последующим  добавлением  (при  65—700)  черного  пищевого  альбумина.  Этот  препарат  традиционно  назначают  при  малокровии,  в  послеоперационный  период.
1.   Можно  ли  назвать  альбумин  полноценным  белком  и  почему?
2.   Какие  функции  выполняет  альбумин  в  организме?
3.   Какие  уровни  структурной  организации  белка  характерны  для  альбумина?  Имеется  ли  у  данного  белка  четвертичная  структура?
4.   Почему  при  изготовлении  гематогена  альбумин  добавляют  при  более  низкой  температуре,  чем  другие  компоненты?  Что  произойдет  с  белком,  если  его  добавлять  при  высокой  температуре?  Как  называется  этот  процесс?
Задача может быть использована при изучении темы « Белки» (в курсе общей биологии 9 и 10 классов, химии 11 класса)

2. 
Планарии – существа удивительные! Поймав жертву (мелких ракообразных), планария терриколе крепко обнимает его своим плоским телом и, опрыснув кишечным соком, переваривает, даже не дав себе труда проглотить его. А если саму планарию захочет кто-нибудь проглотить, он должен, прежде всего, подготовить свои нервы к спектаклю. Когда терриколе угрожает опасность, она вдруг сама разрывает себя на куски, и перед изумлённым врагом вместо живого червя замирают, округлившись, десять-двадцать слизистых комков. В коже пресноводных планарий, живущих в тех же водоемах, что и гидра, встречаются стрекательные клетки с ядом.
1. Предположите ,что может произойти через несколько часов, когда опасность минует.
2. Какой вывод можно сделать об уровне специализации тканей и органов планарии
3. Как вы считаете, каково происхождение  стрекательных клеток в теле планарии? Ведь ученые не нашли в теле планарий ни одной молодой стрекательной клетки!		
Задача может быть использована при изучении темы	«Плоские черви» в курсе биологии 7 класса.

3.
В конце 19 века американские ученые — Майнот и Мэрфи предложили использовать для лечения малокровия сырую говяжью печень. Был получен хороший эффект. Гематологи мира подтвердили это открытие, и Майнот и Мэрфи были удостоены в Нобелевской премии.
1.  Однако петербургский врач Вейс заметил, что у детей, которым в лечебных целях прописывали есть сырое мясо и печень, часто обнаруживались после этого ленточные черви. Объясните, почему? 
2. Может ли употребление сырого мяса и печени животных вызвать следующие заболевания?
Обведите «Да» или «Нет» для каждого случая
	Может ли употребление сырого мяса и печени животных вызвать следующие заболевания?
	Да или Нет?

	Диабет
	Да / Нет

	Диарея
	Да / Нет

	ВИЧ-инфекция или СПИД
	Да / Нет



4. 
Почему птицы спокойно сидят на проводах высоковольтной передачи, а человеку и прикоснуться к проводам опасно?
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5.
Задание. «Деревья этой зоны так низки, что кроны их оказываются ниже шляпок белых грибов и подберезовиков, поэтому грибы здесь называют не подберезовиками, а надберезовиками. Делая каждый шаг в таком лесу, состоящем из карликовых берез и ив, кажется, что ты наступаешь на мягкую перину, потому что вся земля покрыта мхом и лишайником.  Здесь можно встретить огромные стада северных оленей, находящихся в поиске своего любимого «оленьего мха» - лишайника ягеля».
О какой природной зоне идет речь в данном тексте?

Почему деревья этой зоны так низки?
Каких еще представителей животного мира, кроме северных оленей, здесь можно встретить?

6.
Сказка про драконов»
У исследователя было 4 дракона: огнедышащая и неогнедышащая самки, огнедышащий и неогнедышащий самцы. Для определения способности к огнедышанию у этих драконов им были проведены всевозможные скрещивания:
1. Огнедышащие родители - всё потомство огнедышащее.
2. Неогнедышащие родители - всё потомство неогнедышащее.
3. Огнедышащий самец и неогнедышащая самка - в потомстве примерно поровну огнедышащих и неогнедышащих дракончиков.
4. Неогнедышащий самец и огнедышащая самка - всё потомство неогнедышащее.
Считая, что признак определяется аутосомным геном, установите доминантный аллель и запишите генотипы родителей.
«Контрабандист»
В маленьком государстве Лисляндии вот уже несколько столетий разводят лис. Мех идёт на экспорт, а деньги от его продажи составляют основу экономики страны. Особенно ценятся се­ребристые лисы. Они считаются национальным достоянием, и перевозить их через границу строжайше запрещено. Хитроумный контрабандист, хорошо учившийся в школе, хочет обману п. таможню. Он знает азы генетики и предполагает, что серебристая окраска лис определяется двумя рецессивными аллелями гена окраски шерсти. Лисы с хотя бы одним доминантным аллелем - рыжие. Что нужно сделать, чтобы получить серебристых лис на родине контрабандиста, не нарушив законов Лисляндии'!

«Расстроится ли свадьба принца Уно?»
Единственный наследный принц Уно собирается вступить в брак с прекрасной принцессой Беатрис. Родители Уно узнали, что в роду Беатрис были случаи гемофилии. Братьев и сестёр у Беатрис нет. У тёти Беатрис растут два сына - здоровые крепыши. Дядя Беатрис целыми днями пропадает на охоте и чувст­вует себя прекрасно. Второй же дядя умер ещё мальчиком от потери крови, причиной которой стала глубокая царапина. Дяди, тётя и мама Беатрис - дети одних родителей. С какой вероятностью болезнь может передаться через Беатрис королевскому роду её жениха?

7 (№20)
Изучите график зависимости запомнившейся информации от времени (по
оси х отложено время (в ч), а по оси у — количество запомнившейся инфор мации (в %)). Сколько информации человек будет помнить через 30 ч?
1) 40%2) 35%3) 30%4) 25%
8.
Используя содержание текста «Регулирование в организме численности
форменных элементов крови» и знания школьного курса биологии, от ветьте на вопросы.
1) Что означает понятие «форменные элементы крови»?
2) В каких жизненных ситуациях у здорового человека количество форменных элементов крови может резко измениться? Приведите не менее двух таких ситуаций.
3) Ион какого химического элемента входит в состав гемоглобина?

РЕГУЛИРОВАНИЕ В ОРГАНИЗМЕ ЧИСЛЕННОСТИ ФОРМЕННЫХ ЭЛЕ МЕНТОВ КРОВИ

Численность форменных элементов крови должна быть оптимальной и соответствовать уровню обмена веществ, зависящему от характера и интенсивности работы органов и систем, условий существования организма. Так, при повышенной температуре воздуха, интенсивной мышечной работе и низком давлении количество клеток крови увеличивается. В этих условиях затрудняется образование оксигемоглобина, а обильное потоотделение при водит к увеличению вязкости крови, уменьшению её текучести; организм испытывает недостаток кислорода.

На эти изменения наиболее быстро реагирует вегетативная система человека: из кровяного депо выбрасывается находящаяся в нём кровь; из-за повышенной активности органов дыхания и кровообращения возникает одышка, сердцебиение; возрастает давление крови; снижается уровень обме на веществ.
При продолжительном нахождении в таких условиях включаются нейрогуморальные механизмы регуляции, активизирующие процессы образования форменных элементов. Напри мер, у жителей горных местностей число эритроцитов повышается до 6 млн в 1 мм3, а кон‐ центрация гемоглобина приближается к верхнему пределу. У людей, занятых тяжёлым физическим трудом, отмечается хронический рост количества лейкоцитов: они активно утилизи руют обломки по вреждённых мышечных клеток.
Количество форменных элементов в крови контролируется рецепторами, которые располагаются во всех кроветворных и кроверазрушающих органах: красном костном мозге, селезёнке, лимфатических узлах. От них информация поступает в нервные центры головного мозга, в основном гипоталамус. Возбуждение нервных центров рефлекторно включает механизмы саморегуляции, изменяет деятельность системы крови в соответствии с требованиями конкретной ситуации. В первую очередь увеличивается скорость движения и объём циркулируемой крови. В случае, если организму не удаётся быстро восстановить гомеостаз, в работу включаются железы внут ренней секреции, на при мер гипофиз.

Любое изменение характера нервных процессов в коре больших полушарий при всех видах деятельности организма отражается на клеточном составе крови. При этом включаются долгосрочные механизмы регуляции кроветворения и кроверазрушения, ведущая роль в которых принадлежит гуморальным влияниям.
Специфическое действие на образование эритроцитов оказывают витамины. Так, витамин В12 стимулирует синтез глобина, витамин В6 – синтез гема, витамин В2 ускоряет образование мембраны эритроцита, а витамин А – вса сывание в кишечнике железа.
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Ученица одной из московских школ изучала зависимость активности фо‐
тосинтеза от степени освещённости. Она отрезала корень у элодеи и поместила её вверх ногами в раствор. Стакан с элодеей освещался лампочкой, которую ученица отодвигала на разное расстояние. Измерялось количество пузырьков, поднимающихся от среза стебля к поверхности ста‐
кана, за 3 минуты. Результаты своих измерений ученица занесла в таблицу.

№ 31,32
[bookmark: _GoBack]Контекстный урок

В статье М.А. Ахметова «От контекстных заданий к контекстным урокам» в качестве иллюстрации приведена разработка урока химии в 8 классе по теме «Описание физических свойств веществ» в соответствии с программой Н. Е. Кузнецовой, который был проведён как открытый урок в одном из общеобразовательных учреждений Санкт-Петербурга. 
Урок посвящен памятной дате: в январе 2014 г. исполнилось 70 лет снятия блокады города, который выстоял благодаря беспримерному подвигу его защитников. Перед уроком учащиеся разделились на 4 равные по силе разведгруппы (по 6 человек), каждая из них имела своё боевое название, командира и состояла из трёх подгрупп. 
Учитель играл роль командира разведывательного батальона. Для оценки результатов был создан штаб из присутствующих на уроке учителей, которые оценивали эффективность выполнения боевых заданий на основании сданных разведгруппами отчётов. Подавляющая часть боевых заданий была составлена на основе рабочей тетради. Боевое задание считалось выполненным разведгруппой, если хотя бы одна из подгрупп справилась с ним успешно. 
Для обеспечения соответствующего эмоционального настроя прозвучала песня «Бессмертный Ленинград» исполнении Марка Бернеса. 
Затем учащиеся приступили к выполнению заданий в группах. 
Задание 1. Использовать все, ручные средства (4 балла) 
В блокадном Ленинграде не хватает продовольствия, даже самых элементарных предметов и веществ, которые так необходимы защитникам и жителям города. Многое приходится изготавливать самостоятельно из подручных средств. Командир разведывательного батальона ставит боевую задачу: «Товарищи бойцы! Перед вами стоит трудная, но выполнимая задача! Вы должны проникнуть в тыл противника, захватить штаб, вражескую лабораторию, добыть важные сведения, переправить груз через реку и вернуться назад. Для выполнения боевой задачи использовать любые подручные средства!
Приказ. Установите соответствие между веществом, его применением и свойством, благодаря которому это применение возможно, по следующей схеме: вещество → применение → свойство.
[image: ]Применение
Свойство

Задание 2. Добыть необходимую информацию (3 балла) 
Чтобы успешно бороться с врагом, нужно уметь читать карты, извлекать информацию из документов и чертежей. 
Приказ. Внимательно рассмотрите диаграмму (рис. 1) и заполните таблицу ниже.
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	Вещество
	Интервал температур, при котором вещество существует в агрегатном состоянии

	
	твердом
	жидком
	газообразном

	Кислород
	
	
	

	Вода
	
	
	

	Алюминий
	
	
	



3адание 3. Описать добытое вещество (3 балла) 
В захваченной вражеской лаборатории был обнаружен неизвестный порошок – последняя разработка фашистов, вероятно, предназначенный для массового отравления мирного населения. 
Приказ. Опишите порошок в соответствии с планом ниже. Передайте эту информацию в центр.Вещество.
Физические свойства
Агрегатное состояние
Цвет
Вкус
Запах
Плотность
Растворимость в воде
Температура плавления, кипения
Теплопроводность
Электрическая проводимость

Применение вещества

Рис. 2. План описания физических свойств веществ.
В учебнике приведён пример описания физических свойств вещества. Медь. Твёрдое вещество красного цвета с металлическим блеском, без запаха. ρ(Сu) = 8,9 г/см3; tпл=1085 °С; tкип=2880 °С. Хороший проводник тепла и электричества. 
Задание 4. Завести захваченную вражескую бронетехнику (5 баллов)
 Разведгруппе удалось захватить вражескую технику: две бронированные самоходные установки. Но вот проблема: самоходки не заводятся. Возможная причина – низкая плотность электролита в аккумуляторе. 
Приказ 1. Установите, что такое плотность. В каких единицах выражают плотность? 
На захваченном вражеском складе был обнаружен прибор – ареометр. 
Приказ 2. Выясните, зачем нужен ареометр (рис. 3). 
На зарядку аккумуляторов уйдёт около 10 ч. Разведгруппа не может ждать столько времени. На захваченном складе были обнаружены две бочки с электролитом (раствором серной кислоты). Было предложено заменить электролит в аккумуляторе. Для замены нужно взять электролит с большей плотностью. В бочке 1 ареометр погрузился в раствор на большую глубину, чем в бочке 2. 
Приказ 3. Выясните, из какой бочки нужно взять электролит для заправки аккумуляторов. Ответ обоснуйте.
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Задание 5. Построить плот для пере правы (4 балла) 
Разведгруппе нужно построить плот для переправки груза. Для этого требуются только сухие брёвна, иначе плот вместе с грузом утонет. 
Приказ. Установите плотность выданного вам образца древесины: 
а) определите массу виданного образца по массе вытесненной воды, учитывая, что плотность воды равна 1 г/мл; 
б) полностью погрузите образец в воду и определите объём вытесненной жидкости, равный объёму образца древесины; 
в) рассчитайте плотность древесины по формуле.
Определение плотности деревянного бруска разведчики проводили с помощью мерного цилиндра.
Задание 6. Осуществить переправу (4 балла) 
На другой берег нужно переправить питьевую воду, медные провода, бензин и осмий для новых, сверхсекретных пуль. Чтобы плот не перевернулся, нужно учесть не только массу, но и объём веществ. 
Приказ. Рассчитайте объёмы, соответствующие 100 г веществ, указанных в таблице.
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По окончании занятия командир разведбатальона поблагодарил бойцов разведгрупп за успешное выполнение боевых заданий. Урок завершила мелодия песни «Блокадный вальс» (В. Балагуров). 
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